2013-2014学年高一上学期期末考试数学试题

必考Ⅰ部分

一、选择题：本大题共7小题，每小题5分，满分35分；在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的．

1、已知过点
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和
[image: image2.wmf](,4)

Bm

的直线与直线
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平行，则
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的值为（　A　）
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2、过点
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[image: image10.wmf]0

3

2

=

+

-

y

x

 的直线方程为（  B  ）
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3、下列四个结论：

   ⑴两条不同的直线都和同一个平面平行，则这两条直线平行。

   ⑵两条不同的直线没有公共点，则这两条直线平行。

   ⑶两条不同直线都和第三条直线垂直，则这两条直线平行。

   ⑷一条直线和一个平面内无数条直线没有公共点，则这条直线和这个平面平行。

其中正确的个数为（ A  ）
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4、一个正方体的顶点都在球面上，它的棱长为
[image: image21.wmf]2
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，则球的表面积是（　 B　）
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5、圆
[image: image26.wmf]1

2

2

=

+

y

x

上的点到点
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的距离的最小值是（   B  ）
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6、若
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的中点，则直线
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的方程是（ D  ） 
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7、把正方形
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沿对角线
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折起,当以
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四点为顶点的三棱锥体积最大时，直线
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和平面
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所成的角的大小为（   C   ）
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二、填空题：本大题共6小题，每小题5分，满分30分；把答案填在答题卡中对应题号后的横线上．

8、在空间直角坐标系中，点
[image: image46.wmf](1,1,3)
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与点
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9、方程
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表示一个圆，则
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的取值范围是
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10、如图，正方体
[image: image52.wmf]1111

ABCDABCD

-

中，
[image: image53.wmf]2

AB

=

，点
[image: image54.wmf]E

为
[image: image55.wmf]AD

的中点，点
[image: image56.wmf]F

在
[image: image57.wmf]CD

上，若
[image: image58.wmf]1

//

EFABC

平

面

，则线段
[image: image59.wmf]EF

的长度等于
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11、直线
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恒经过定点
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12、一个底面为正三角形，侧棱与底面垂直的棱柱，其三视图如图所示，则这个棱柱的体积为
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         【第12题图】                                【第13题图】[image: image67.png]ok [ SR (ZXXK.COM)





13、如图，二面角
[image: image68.wmf]CEFG
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的大小是60°，线段
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在平面EFGH上，
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与EF所成的角为30°，则
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与平面
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所成的角的正弦值是
[image: image74.wmf]3
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三．解答题：本大题共3小题，共35分；解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤．

14、(满分11分）某工厂为了制造一个实心工件，先画出了这个工件的三视图（如图），其中正视图与侧视图为两个全等的等腰三角形，俯视图为一个圆，三视图尺寸如图所示（单位cm）；

    （1）求出这个工件的体积；

[image: image244.png]


    （2）工件做好后，要给表面喷漆，已知喷漆费用是每平方厘米1元，现要制作10个这样的工件，请计算喷漆总费用（精确到整数部分）.

【解析】（1）由三视图可知，几何体为圆锥，底面直径为4，

            母线长为3，.........................................2分

            设圆锥高为
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            则 
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        （2）圆锥的侧面积
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             则表面积=侧面积+底面积=
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15、（满分12分）如图，在正方体
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（1）求证：
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）求直线
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【解析】(1)在正方体中
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       （2）连接
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        因为BD平行
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        而三角形
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        则直线
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16、（满分12分）已知圆C
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与圆C相切，且在
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求直线
[image: image106.wmf]l

的方程；

（2）求经过原点且被圆C截得的线段长为2的直线方程。

【解析】：（1）∵切线在两坐标轴上截距相等且不为零，设直线方程为
[image: image107.wmf]xya
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  ∴圆心C（-1,2）到切线的距离等于圆半径
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   即
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所求切线方程为：
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（2）当直线斜率不存在时，直线即为y轴，此时，交点坐标为(0,1),(0,3),线段长为2，符合

故直线
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 当直线斜率存在时，设直线方程为
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则
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直线方程为
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综上，直线方程为
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必考Ⅱ部分

四、本部分共5个小题，满分50分，计入总分．
17（满分5分）在棱长为1的正方体
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中，点
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的体积的最大值是
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18（满分5分）在平面直角坐标系内，设
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①存在实数
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③若
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④若
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上述说法中，所有正确说法的序号是    ② ③ ④            
19（满分13分）已知：以点C (t, )(t∈R , t ≠ 0)为圆心的圆与[image: image154.wmf]x

轴交于点O, A，与y轴交于点O, B，其中O为原点．

（1）求证：△OAB的面积为定值；

（2）设直线y = –2x+4与圆C交于点M, N，若OM = ON，求圆C的方程．
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20（满分13分）如图，四棱锥
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（2）求AB与平面SBC所成角的正弦值。

【解析】（1）证明：取AB中点E，连结DE，则四边形BCDE为矩形，DE=CB=2。

连结SE，则
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即F到平面SBC的距离为
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（1）若
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直线PA的方程是[image: image222.wmf]1

y

=

或[image: image223.wmf]43110.

xy

+-=

........6分
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